

两诺四十四载,退伍军人王全稳用半生光阴将“邻里”写成血脉相连的“亲人”——

退伍老兵与两位“亲人”的半生情

3月15日,笔者在成武县怡养护理院见到这样一幅温馨场景:81岁的王全稳倚着老藤椅,浑浊的眼珠随腕沿移动。王全稳倚着背,将一勺南瓜粥吹了三回,手背试过温度才递到老人嘴边。护理院走廊飘来消毒水味道,护士推着药车经过时驻足:“王叔喂了多年粥,每勺还是吹三遍。”

这个动作,王全稳在四十四载光阴里重复过数千次。

1981年寒冬,成武县退伍军人王全稳脱下军装回到家乡大田集镇中屯村,却将两位毫无血缘的邻居“装”进了心里。面对肺气肿缠身的七旬老人王青元和常年卧床的儿子王全军(村里人都叫他小名王新春),这个参加过1979年对越自卫反击战、三次受嘉奖、立过战功的共产党员,舍弃安享平静的生活,用半生时光践行了两次生死承诺。

雪夜里的承诺

刚退伍的王全稳发现,邻居王青元父子是全村最难的“药罐子”。当时70岁的王青元肺气肿缠身,儿子王全军心脏病时常休克,三间土坯房四面漏风,摇摇欲坠。

本报讯 (记者 马源勤 通讯员 汪允成)3月12日上午,成武县苟村集镇前张口村村民张某将一面书有“人民警察为人民 义举善行暖人心”的锦旗送到了当地派出所,以表达对民警英勇救助其妻子祝某的感激之情。

时针拨回3月6日上午,苟村集派出所接到报警,称辖区内楚楼河段有一名女子跳河轻生。值班民警冀建国、冷佰峰迅速赶往现场,发现女子已进入深水区,河水淹没至肩膀。前夜的气温骤降让河面上结了一层鸡皮冻,面对刺骨的冰河和女子抗拒救助的情绪,两位民警毫不犹豫地脱下棉衣,跳入河中展开救援。

河内淤泥没过膝盖,加上冰冷的河水,救援过程异常艰难。民警冀建国甚至一度小腿抽筋,但他仍咬牙坚持,与冷佰峰合力抓住女子胳膊,最终在过往群众的帮助下将女子成功救上岸。

救出女子后,民警将其安全送回家中,并耐心进行了心理疏导,帮助她化解了因家庭矛盾产生的轻生念头。女子情绪稳定后,两位民警才放心返回派出所。

事件传开后,村民纷纷为民警的英勇行为点赞。女子的丈夫张某深受感动,特意制作锦旗送到派出所,以表达对民警的感激之情。

活动现场,讲师结合老年朋友的实际

近日,郓城县南赵楼镇六合苑社区举办了一场戏曲演出,特邀请嘉祥县知名戏团前来表演,旨在丰富社区老年群体的文化生活。活动现场热闹非凡,观众们沉浸在戏曲中,掌声不断。同时,社区还开展了移风易俗宣传活动,志愿者通过发放《移风易俗倡议书》和实例讲解,倡导婚事新办、孝老敬亲,引导居民树立文明观念。

记者 孙涛 通讯员 李伟康 摄



戏曲舞台搭好 移风易俗“开唱”

这是一个风雪交加的夜晚,前去探望王青元父子俩的王全稳恰好碰见村支书也在,村支书试探着提了句“多照看”,这个立过三等功的老兵当即承诺:“把他俩当自家人口看待。”

“只要有我一口吃的,就有他俩一口吃的!”王全稳在煤油灯下拍着胸脯立下军令状。彼时村里人都躲着这对“病秧子”父子,听说全稳要照管他俩,好心地劝他别搬“烂摊子”,他却掷地有声:“我是党员,还是退伍军人,遇到困难群众就该伸手拉一把。”

从此,他从退伍费里挤出钱给王青元父子买米买药,每天让妻子多烧两碗饭送过去。寒冬腊月里,他用地排车拉着发病的王青元,顶风冒雪赶十几里夜路求医。

住院十天,他端屎倒尿、喂饭喂药,连护士都感叹:“亲儿子也难这般细心!”

1993年一个暴雨夜,王全稳冒雨查看时发现房屋即将坍塌。他跑遍全村借房未果,毅然将自家新瓦房腾出两间,“搬出来的第二天,老屋就轰然倒塌了,碎砖烂瓦里还埋着没带走的药罐。”妻子至今提起那声闷响仍心有余悸。从此两家人同吃一锅

饭,王全稳给老人洗澡理发,教儿女们喊“爷爷”“伯伯”,把帮扶变成了亲情。

病榻前的托孤

2001年,弥留之际的王青元攥紧王全稳的手:“新春(王全军小名)就托付给你了。”这个铁骨铮铮的汉子含泪点头,看着老人含笑闭眼。老人走后,这个承诺化作二十多年的守候,他像照顾亲兄弟般守护着体弱多病的王全军:凌晨送医、擦身喂饭……王全军住院要进口服药,他眼都不眨:“贵的少受罪。”即使现在年过七旬的王全稳自己患上高血压,仍咬牙搀扶比他更年迈的“弟弟”(王全稳比王全军小10岁)洗澡擦身。

2018年政府给王全军盖了新房,老人却抓着门框不肯搬:“全稳家就是我的家。”

直到2023年王全稳要进城带外孙,才把“弟弟”安顿在离他较近的敬老院。每月28号

雷打不动配药,凌晨三点接到急救电话就往医院冲,这样的日子持续了整整二十二年。

2021年春,王全军瞒着王全稳偷偷托人写了一封感谢信,送到大田集镇政府,这

才揭开这段隐秘大爱。王全军在信里写道:“全稳待我胜似亲人,此生难报!”“不是一家人,胜似一家人。”当镇政府号召学习这位“活雷锋”时,王全稳正奔波在接送外孙和照料“弟弟”的路上。有次为送医错过接孩子,女儿请假赶来:“爸,您专心照顾新春伯。”

有人算过账:44年送医287次,垫付药费6万多元,熬坏3个药罐。但王全稳的账本上只记着“今天新春能喝下半碗粥了”“天冷了该添棉裤”。问他图什么,老兵搓着满是老茧的手憨笑道:“见不得人受苦。”

两诺四十四载风雨路,王全稳用半生光阴将“邻里”二字,写成了血脉相连的“亲人”。用最朴实的行动注解着:诺言的分量,要用一生丈量。

通讯员 宋聚新



工运史馆资料捐赠仪式举行

近日,市总工会举行工运史馆资料集中捐赠仪式,接收了来自全市各级工会及社会各界人士捐赠的一批具有重要历史价值的文献和实物资料,为工运史馆建设注入了丰富资源。此次捐赠的史料时间跨度长、类型多样,为研究菏泽工运史、弘扬劳模精神提供了珍贵素材。市总工会表示将妥善整理、研究和展示这批资料,以便让更多人了解菏泽工运的光辉历程,讲好劳动者的的故事。

记者 王振宇 摄



3月13日,在鲁西新区丹阳街道中央学府小区,回迁安置的业主们陆续来这里办理交房手续并验房。据了解,此次交房工作持续至3月18日,共涉及470户居民,交付房屋472套。为确保交房工作顺利进行,丹阳街道提前谋划,精心组织,从身份证件到领取钥匙,整个办理过程井然有序。不少业主对房屋质量和小区环境赞不绝口,他们将在这里开启新的幸福生活。

记者 王燕 摄



体验制作水拓画

近日,东明县渔沃街道西和社区开展“盛世锦绣 非遗水拓”手作体验活动,邀请辖区居民和孩子们共同感受千年非遗水拓技艺的魅力。活动中,孩子们通过电视大屏了解了水拓画的起源和制作过程,并在老师的指导下,亲手体验调色、滴染、勾画、拓印等步骤,创作出独一无二的水拓画作品。

记者 王瑞荣 摄

冰冷河水中 民警勇救轻生女

成功救上岸。

救出女子后,民警将其安全送回家中,并耐心进行了心理疏导,帮助她化解了因家庭矛盾产生的轻生念头。女子情绪稳定后,两位民警才放心返回派出所。

事件传开后,村民纷纷为民警的英勇行为点赞。女子的丈夫张某深受感动,特意制作锦旗送到派出所,以表达对民警的感激之情。

菏泽市老年大学启动“菏”你e起学品牌

助力“银发族”跨越“数字鸿沟”

需求和自身特点,围绕认识DeepSeek、基本操作技巧,对健康咨询、家庭事务、兴趣娱乐、旅游出行等多个应用场景进行详细讲解。培训过程中,现场志愿者走到老年朋友身边,手把手指导大家快速掌握各项实用功能。现场气氛热烈,大家学习热情高涨,老年朋友们纷纷表示,讲座内容通俗易懂、收获颇丰。

近年来,市老年大学认真践行“积极老龄化”理念,着力构建老年教育与颐养身心相融合的养老阵地,此次正式启动“菏”你e起学品牌活动,在围绕构建智能课程体系、组织数字公益培训服务、发挥老年教育作用等方面开展工作,努力提升老年人运用数字技能的水平,让大家在信息化发展中有更多的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 侯亚男 李诗涵 摄

曹县总工会开展普法宣传活动

菏泽市老年大学启动“菏”你e起学品牌

助力“银发族”跨越“数字鸿沟”

需求和自身特点,围绕认识DeepSeek、基本操作技巧,对健康咨询、家庭事务、兴趣娱乐、旅游出行等多个应用场景进行详细讲解。培训过程中,现场志愿者走到老年朋友身边,手把手指导大家快速掌握各项实用功能。现场气氛热烈,大家学习热情高涨,老年朋友们纷纷表示,讲座内容通俗易懂、收获颇丰。

近年来,市老年大学认真践行“积极老龄化”理念,着力构建老年教育与颐养身心相融合的养老阵地,此次正式启动“菏”你e起学品牌活动,在围绕构建智能课程体系、组织数字公益培训服务、发挥老年教育作用等方面开展工作,努力提升老年人运用数字技能的水平,让大家在信息化发展中有更多的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 侯亚男 李诗涵 摄

青春画笔绘就美丽乡村

——00后大学生张春霖绘出乡村振兴“动漫长廊”



最近一段时间,郓城县丁里长街道何垓村因一条长达数百米的卡通动漫墙画街走红网络,成为新晋乡村旅游打卡地。这条充满童趣与艺术气息的“动漫长廊”出自该村00后大学生张春霖之手。三个多月以来,他以画笔为媒,将家乡的单调墙面

变为色彩斑斓的童话世界,为乡村振兴注入青春活力。

热门IP上墙,让村民看见“顶流动漫”。近日,记者走进何垓村时,张春霖正手持画笔在墙面上勾勒《哪吒2》的轮廓。经过两天精细打磨,哪吒、敖丙等角色已栩

栩如生,太乙真人的拂尘仿佛随风轻扬。“村里一些老人和孩子没看过热门动漫,我就把它们画出来,让他们也能近距离欣赏到‘顶流动漫’。”谈及创作初衷,这位美术专业毕业生腼腆一笑。自去年返校,他注意到村中老墙斑驳单调,便萌生了用所学技艺美化家园的念头。

多元主题融合,墙里墙外皆是风景。

漫步何垓村,百米墙绘长廊宛若露天美术馆;黑悟空手持金箍棒跨云而来,哆啦A梦的任意门在墙砖上悄然开启,《海贼王》索隆的三把佩刀寒光凛冽……除了热门动漫IP,更有展现农耕生活、倡导文明新风的原创作品:戴草帽的老农与赛博机械臂共绘丰收图景,垃圾分类卡通指南点缀在房前屋后……传统与现代的碰撞,让每面墙都成为会“讲故事”的文化载体。

艺术赋能乡村,小墙绘激活大经济。随着“乡村哪吒墙”等话题在短视频平台发酵,昔日的宁静村庄迎来客流高峰。游客石萌萌专程从菏泽市区驱车前来:“没想到乡村能这么潮,每个转角都有惊喜。”周末自驾游超500人,周边餐饮摊点收入翻了两番。”村党支部书记何光磊介绍,他们

计划将墙绘与农家乐、非遗展演结合,打造特色文旅IP。

青春反哺桑梓,画笔绘出振兴蓝图。创作并非易事,颜料浸透衣衫是常事。但张春霖乐在其中:“看到孩子们围着墙绘模仿哪吒招式,老人摸着画里的麦穗回忆往事,就觉得值了。”

眼下,何垓村正在规划二期墙绘工程,张春霖的创作本上已列满新构思,这位00后“乡村艺术家”正用青春笔墨,在广袤乡土上书写属于新时代的田园诗篇。

从“灰头土脸”到“网红出圈”,何垓村的蝶变印证着艺术乡建的无限可能。当更多“张春霖”们带着学识与热忱回归乡土,当创意火点亮阡陌之间,乡村振兴便有了最鲜活的注脚。

文/图 记者 全志华

